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VERBALE DEL CONSIGLIO DELL’ORDINE DEGLI INGEGNERI DELLA PROVINCIA DI SALERNO 
Il Consiglio dell’Ordine è convocato in sede il giorno 12/06/2024 
Verbale di Consiglio del 12/06/2024 n. 40 mandato 2022-2026 

 
Sono presenti, all’avvio dei lavori: 
 

Prog. Nome Cognome Carica Presente Assente 

1 Raffaele Tarateta PRESIDENTE  X  

2 Renato Nappi VICE PRESIDENTE X  

3 Rossella Del Regno SEGRETARIO  X 

4 Antonio Ardolino  TESORIERE X  

5 Cosma Baio CONSIGLIERE  X 

6 Sabatino Cuomo CONSIGLIERE X  

7 Virgilio De Francesco CONSIGLIERE  X 

8 Luca Del Pizzo CONSIGLIERE X  

9 Maria Rosaria Della Rocca CONSIGLIERE  X 

10 Enrico Erra CONSIGLIERE X  

11 Ivana Marino CONSIGLIERE X  

12 Michele Milo CONSIGLIERE  X 

13 Alessandro Pone CONSIGLIERE X  

14 Daniela Sagarese CONSIGLIERE X  

15 Maria Francesca Veneri CONSIGLIERE  X 

 
Il Consiglio, come da Convocazione del Presidente del prot. n. 2318 del 07/06/2024, discute i punti all’O.d.g., adottando 
le deliberazioni di cui al presente verbale. 
 
1. VARIAZIONI ALBO ORDINE E ALBI SPECIALI – SITUAZIONE DOMICILIO DIGITALE 
Il Consiglio, visti gli atti messi a disposizione sul cloud dal Consigliere Segretario, della documentazione istruttoria 
delle variazioni all’Ordine, delibera come segue: 

a) Variazioni all’Albo degli Iscritti dell’Ordine (Iscrizioni/Nulla osta per trasferimenti/Cancellazioni)  
Approva le variazioni all’Albo di cui sopra come da prospetto riepilogativo inserito nel fascicolo allegato al verbale 
della seduta consiliare odierna.  

      Allegato 1.1 odg n.1 

b) Variazioni all’Albo del Ministero dell’Interno – Legge 818/84 
Approva le variazioni all’Albo di cui sopra come da prospetto riepilogativo inserito nel fascicolo allegato al verbale 
della seduta consiliare odierna. 

      Allegati 1.2 e 1.3 odg n.1 
 
2. RATIFICA SPESE – SITUAZIONE MOROSITÀ  
Il Consiglio, sentita la relazione del Tesoriere, delibera come segue:  

a) RATIFICA SPESE 
      Il Consiglio, sentita la relazione del Tesoriere, delibera come segue:  
Approva la nota spese redatta dal Tesoriere in data 12/06/2024 n. 8/2024 composta da n. 43 voci di spesa per 
complessivi euro 89.396,59 (ottantanovemilatrecentonovantasei/59) che viene inserita nel fascicolo degli allegati al 
verbale della seduta consiliare odierna.  

Allegato 2.1 odg n.2 
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b) SITUAZIONE MOROSITÀ 
Richiamati i precedenti deliberati, il Consigliere Tesoriere informa il Consiglio in merito all’aggiornamento sull’esito 
della trasmissione degli inviti finalizzati a regolarizzare le quote di iscrizione non versate per l’anno 2015 inviati prima 
della scadenza del termine per la presentazione delle cartelle fissato per effetto della pandemia da COVID-19 e 
coerentemente con il parere espresso dal Consulente Tributarista, dott. Rossi, prot. n. 2978 del 16/06/2023. In 
proseguimento all’azione avviata negli anni passati, si procederà nel seguito a rinnovare la richiesta di 
regolarizzazione ai rimanenti colleghi morosi. 
Il Consiglio, nel prendere atto del lavoro finora svolto, ringrazia il Tesoriere.  

 
3. ESAME/PARCELLE/PARERI CONGRUITA’ PER INCARICHI ANTE/POST DECRETO MONTI: NUOVI PROCEDIMENTI E 
STATO PRATICHE IN CORSO 
Il Consiglio, sentita la relazione del Consigliere istruttore ing. Renato Nappi, delibera come segue:  

a) in riferimento alla richiesta di parere di congruità prot. n. 08/24, la Commissione in data 08/06/2024 ha 
richiesto chiarimenti al professionista; 

b) è pervenuta una richiesta di parere di congruità prot. n. 14 del 09/06/2024; il Consiglio nomina l’ing. Renato 
Nappi quale RUP e gli ingg. Erra e Cuomo quali membri della Commissione; 

c) è pervenuta altresì una richiesta di vidimazione di parcella 13/24 del 02/06/2024 riguardante il terremoto 
dell’Abruzzo del 06/04/2009. 

 
4. FORMAZIONE CONTINUA – PROPOSTE/AGGIORNAMENTO CATALOGO FORMATIVO ANNO 2024 – ASSEGNAZIONE 
DEI CFP – CONCESSIONE ESONERI 
Il Consiglio, sentita la relazione del Presidente, delibera come segue:  

a) Approva l’aggiornamento del catalogo formativo degli eventi che sono stati proposti per la FCP relativa all’anno in 
corso/2024 come da tabelle sinottiche relative agli eventi programmati, definiti e svolti/in corso di svolgimento a 
tutta la data odierna. Le tabelle, per comodità di consultazione, sono riportate con il riepilogo generale, progressivo 
e si inseriscono nel fascicolo degli allegati al verbale della seduta consiliare odierna. 

 Allegato 4.1 odg n. 4 
 

b) Approva l’assegnazione dei crediti formativi (CFP) per eventi svolti e completati, di cui agli Allegati nn. 4.2 (Corso 
CTU) e 4.3 (Anomalie) odg n. 4. 
Ai colleghi ingegneri i cui nominativi sono riportati nei registri di presenza, con la verifica delle firme come richiesto 
dal Regolamento e con eventuale verifica di apprendimento, ove necessario, vengono assegnati i CFP approvati per 
ciascun evento. I registri, firmati in ogni pagina, sono allegati al presente verbale ed inseriti nel fascicolo degli allegati. 
Copia informatica è conforme del registro è anche conservata nella cartella di raccolta degli atti, per la tracciabilità 
delle firme e le eventuali verifiche. L’elenco, così approvato, sarà caricato sulla piattaforma nazionale dei crediti 
formativi. 
 

5. PATROCINI MORALI – PROPOSTE CONVENZIONI E OFFERTE PER GLI ISCRITTI; 
Il Consiglio, sentita la relazione del Presidente e dei Consiglieri referenti, delibera come segue:  
a) Approva la concessione del patrocinio morale e la divulgazione sui siti e canali istituzionali, agli eventi di seguito 

riportati: 

• Prot. n. 2055/2024, proponente: ARKEDA, tipo: MANIFESTAZIONE, titolo: ARKEDA IL SALONE 
DELL’ARCHITETTURA, EDILIZIA, DESIGN & ARREDO; 

• Prot. n. 2252/2024, proponente: ANCE Giovani Aies Salerno, tipo: CONVEGNO, titolo: “ZES UNICA: 
OPPORTUNITÀ DI SVILUPPO PER IL MERIDIONE”; 

• Prot. n. 2109/2024, proponente: “AISI”, tipo: CONVEGNO, titolo: “STORIA DELL’INGEGNERIA.  
Con riferimento al patrocinio economico/contributo erogato a favore dell’Associazione Italiana di Storia 
dell’Ingegneria, così come deliberato nella seduta di Consiglio del 15/05/2024, si prende atto della 
comunicazione a firma della Presidente, Prof. Ing. Francesca Romana D’Ambrosio, che ringrazia il Consiglio 
comunicando che saranno inviate gratuitamente n. 20 copie dei volumi del Convegno. 
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6. SEGNALAZIONE NOMINATIVI   
Il Consiglio procede, ai sensi del vigente regolamento, a: 

a) Segnalare i nominativi dei seguenti ingg. colleghi che hanno inoltrato la manifestazione di interesse dichiarando 
il possesso dei requisiti e quanto altro previsto nell’avviso pubblicato sul sito istituzionale e sulla newsletter 
dell’Ordine, con riferimento a: 
1. Prot. richiesta n. 1764/2024, Richiedente: PROF. GIANVITTORIO RIZZANO, Oggetto: RICHIESTA 

NOMINATIVI COMMISSIONE ESAMI DI STATO. 
Sono pervenute n. 17 richieste di colleghi iscritti nelle diverse qualità di liberi professionisti, funzionari P.A. e 
dipendenti privati. Dovendo comunicare n. 12 componenti titolari e n. 8 componenti supplenti, per complessive 
4 terne, il Consiglio delibera di formare l’elenco de quo con i 17 colleghi manifestanti interesse, integrando lo 
stesso con ulteriori tre componenti di cui un Consigliere dell’Ordine, in considerazione della nuova deroga alle 
disposizioni normative vigenti, e due professori individuati di concerto con i Dipartimenti di Ingegneria di 
UNISA: 

- Ing. Ivana Marino  
- Prof. Nicola Cappetti  
- Prof. Francesco Moscato  

         Allegato 6.1 odg n. 6 
 
7. ADEMPIMENTI: DPIA - RTD  
Il Presidente: 

a) DPIA 
Con riferimento alla delibera di Consiglio dell’Ordine del 17/01/2024, dando seguito al dispositivo di cui al punto 
8.4 del verbale (Whistleblowing), d’intesa con il DPO dell’Ordine, Consigliere Del Pizzo, con il supporto del 
consulente Ing. Nicola Iannuzzi, nominato da questo Consiglio (resosi disponibile a titolo gratuito), ha provveduto 
ad effettuare la valutazione d’impatto (DPIA) in accordo al Regolamento UE sulla protezione dei dati personali.  
La DPIA è stata compilata e consegnata dal consulente il quale ha effettuato una valutazione complessiva 
considerando tutti i trattamenti in essere nell’Amministrazione. Il DPO, tuttavia, propone di ristrutturare la DPIA 
con esclusivo riferimento alla procedura in argomento onde procedere alla pubblicazione del canale whistleblowing 
già attivato.  
Il Consiglio approva la proposta del DPO e dà mandato allo stesso di attivarsi per i successivi adempimenti in carico 
al consulente. 

 
b) RTD 
Visto il Codice dell’Amministrazione Digitale (art. 17 comma 1), tenuto conto delle competenze richieste per il ruolo 
di RTD, propone la nomina al ruolo di RTD del Consigliere ing. Luca Del Pizzo e di procedere all’aggiornamento dei 
riferimenti sul predetto portale. 
Il Consiglio approva la proposta. 
  

8. 68° CONGRESSO NAZIONALE INGEGNERI - ADEMPIMENTI 
Il Consiglio, su proposta del Presidente, ratifica l’elenco della delegazione partecipante: 
 Delegati:   

1 Raffaele Tarateta PRESIDENTE  

2 Renato Nappi VICE PRESIDENTE 

3 Antonio Ardolino  TESORIERE 

4 Virgilio De Francesco CONSIGLIERE 

5 Enrico Erra CONSIGLIERE 

6 Ivana Marino CONSIGLIERE 

7 Alessandro Pone CONSIGLIERE 
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Osservatori: 

1 Cosma Baio CONSIGLIERE 

2 Luca Del Pizzo CONSIGLIERE 

3 Maria Rosaria Della Rocca CONSIGLIERE 

4 Daniela Sagarese CONSIGLIERE 

 Giovane iscritto:   

1 Maria Francesca Veneri CONSIGLIERE 

 
In coerenza con gli scorsi anni si prevede la partecipazione al Congresso dei già Consiglieri Mario Ricciardi, Aniello 
Santolo e Nicoletta Fasanino che collaborano attivamente alle attività dell’Ordine. 
 
9. COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE 
Il Presidente: 
9.1 nel ricordare il 10° Convegno di Storia dell’Ingegneria - 6th International Conference - che si terrà a partire da 
domani, 13 giugno, a Napoli, invita i Consiglieri a partecipare al prestigioso incontro, che riceve il patrocinio economico 
dell’Ordine, in uno alla delegazione che ha già dato conferma nelle persone del Presidente stesso, del Vice Presidente 
ing. Renato Nappi e del Consigliere ing. Alessandro Pone; 
9.2 come anticipato per le vie brevi, propone al Consiglio di intestare la Sala Consiglieri al compianto Presidente Antonio 
Musella dandone notizia agli iscritti in occasione dell’Assemblea di novembre per l’opportuna condivisione; 
9.3 comunica che l’ing. Massimo Trotta, Consigliere di amministrazione di INARCASSA, si è reso disponibile a ricevere su 
appuntamento i Colleghi che ne facciano richiesta ogni primo lunedì del mese, dalle ore 15:30 alle ore 17:30 presso la 
sede dell’Ordine; 
9.4 informa che il Consigliere Ivana Marino, da egli delegata, ha partecipato al workshop Ingenio al Femminile “Creatività 
e competenza” svoltosi a Napoli il 6 giugno u.s.; la stessa riferisce al Consiglio sui contenuti dell’evento e propone la 
diffusione sui canali istituzionale del bando “Ingenio al femminile”; 
9.5 informa che, come noto, la squadra di Salerno è prima nel girone di qualificazione con due vittorie e un pareggio, 
seconda in classifica generale, del Campionato Nazionale di Calcio Ordini Ingegneri “Grosseto 2024”. Nella fase finale di 
settembre sfiderà agli ottavi la squadra dell'Ordine di Roma, campione in carica, classificatasi al 15° posto; propone di 
inviare una nota di ringraziamenti e congratulazioni a tutta la squadra, in primis al Consigliere referente Alessandro 
Pone ed ai responsabili di squadra ingg. Mario Ricciardi e Gaetano Malangone. Dà atto altresì degli importi sostenuti 
per la partecipazione al Campionato: € 1.700,00 importo di iscrizione, € 2.439,00 spese alberghiere per un totale di € 
4.139,00 che trova copertura in bilancio alla voce “Attività aggregative sportive multidisciplinari”, approvata 
nell’Assemblea degli Iscritti del 25/11/2023; 
Il Consiglio prende atto delle comunicazioni e proposte del Presidente approvandole all’unanimità 
Del che è verbale 
Letto, confermato e sottoscritto 
                  
                     F.to IL SEGRETARIO f.f.                                                                 F.to IL PRESIDENTE 
                      Ing. Luca Del Pizzo      Ing. Raffaele Tarateta              
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